
奈良県看護師がいきいきと働き続けるための実効策検討委員会 調査結果

調査概要
調査期間：令和4年12月16日～令和5年1月31日
対象者 ：奈良県に在住（未就業の方含む）あるいは奈良県で就業している保健師・助産師・看護師・

准看護師資格をお持ちの方全員

回収数
回収数：９４３名（就業中の方：９０２名、非就業の方： ４１名）
（就業中の方に係る回答データについては回答数として有意であるが、非就業の方に係る回答デー
タついては、回答数が少なく信頼性が低い。）

調査結果

【就業中】
１．看護師の概況
２．看護職のキャリア
３．看護職の働きがい【いきいきと働いてもらうには】
4．看護職の勤務継続意向と労働環境との関係 【職場に定着してもらうには】
５．看護職としての将来の働き方とキャリアアップの取り組み【キャリアアップと働きがいとの関係】
６．キャリアアップの取り組み
７．奈良県内の就業経験
８．転職経験 【転職経験のある方】
９．プラチナ世代の「生涯現役」志向とその要件
１０．参考
【非就業】
１．看護師の概況
２．看護職のキャリアと現職時の働きがい
３．今後の働き方【看護職への復帰に必要なことは】
４．奈良県での就業状況
５．看護職としての転職経験

奈良県
医師・看護師確保対策室
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１．看護師の概況

全 体 (n=902) 89.9 10.10% 20% 40% 60% 80% 100%県内 県外 無回答

◇ 就業者は現役世代が中心で、リタイア世代の就業はまだまだ少ない
◇ 柔軟な働き方が要求される“未就学児や要介護者との同居層”が2割程度みられる

（１）居住地（県内・県外） 9割が県内居住

２０代 ３０代 ４０代 ５０代６０代 ７０歳以上 無回答全 体 (n=902) 39.8 53.5 6.320～30代 40～50代 60代以上20.8 19.0 30.6 22.9 5.90.40.30% 20% 40% 60% 80% 100%(３)１２月１日現在の年齢 年齢構成は、20～30代が40％、40～50代が54％、60代以上は6％

単位：％全体 n=902平均 2.99人１人 ２人 ３人 ４人 ５人 ６人 ７人以上 無回答20.2 19.3 22.5 23.3 10.8 2.7 1.3 -(20.2) (39.5) (62.0) (85.3) (96.0) (98.7) (100.0) (100.0)
050

100(４)同居かつ生計を同一としている世帯の人数

全 体 (n=902) 1.20平均(人)7.3 92.70% 20% 40% 60% 80% 100%同居あり 同居なし
(６)介護者の同居有無と人数全 体 (n=902) 1.34平均(人)14.2 85.80% 20% 40% 60% 80% 100%同居あり 同居なし
(５)就学前児童の同居有無と人数

(２)居住地（医療圏別） 単位：％全体 n=811
奈良医療圏 中和医療圏 西和医療圏 東和医療圏 南和医療圏 無回答

27.5 22.2 24.5 15.0 2.0 8.8015
30

単身者が20％

未就学児童との同居者が14％
介護家族との同居が7％
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２．看護職のキャリア（１）看護職に関する免許単位：％全体 n=902 サンプル数（ｎ） 保健師 助産師 看護師 准看護師 無回答902 11.8 2.3 97.7 12.1 - 20代 188 10.6 0.5 99.5 5.3 - 30代 171 18.1 2.3 98.8 5.3 - 40代 276 9.1 1.8 97.1 12.0 - 50代 207 9.2 3.4 98.1 19.8 - 60代以上 57 19.3 7.0 89.5 28.1 - 単位：％

全　　体年代別
11.8 2.3 

97.7 12.1 -050
100 (４)通算経験年数（勤務期間） 通算勤務年数は、10年以上が69％で平均18年単位：％ 平均(年)全体 n=902 17.6320代 3.9730代 11.2340代 18.9350代 28.1160代以上 37.07半年未満 半年～１年未満 １年～３年未満 ３年～５年未満 ５年～１０年未満 １０年～１５年未満 １５年～２０年未満 ２０年～２５年未満 ２５年～３０年未満 ３０年～３５年未満 ３５年～４０年未満 ４０年以上 無回答 年代別全　　体- 2.5 7.3 6.5 14.7 11.5 13.6 14.9 10.6 9.3 5.5 3.3 -( - ) (2.5) (9.9) (16.4) (31.2) (42.7) (56.3) (71.2) (81.8) (91.1) (96.7) (100.0) (100.0)

050100
(５)通算離職年数（勤務期間） 通算離職年数は3年未満が77％で平均2年。 平均(年)1.88単位：％ 20代 0.32全体 n=902 30代 1.3140代 2.2750代 3.0260代以上 2.76０ヵ月 １ヵ月～半年未満 半年～１年未満 １年～２年未満 ２年～３年未満 ３年～４年未満 ４年～５年未満 ５年～１０年未満 １０年以上 無回答 全　　体年代別50.85.2 4.4 8.2 8.0 7.4 2.1 9.2 4.7 -(50.8) (56.0) (60.4) (68.6) (76.6) (84.0) (86.1) (95.3) (100.0) (100.0)050100

全 体 (n=902) 98.7 1.30% 20% 40% 60% 80% 100%県内 県外 無回答
（２）就業地（県内外）

単位：％全体 n=890奈良医療圏 中和医療圏 西和医療圏 東和医療圏 南和医療圏 無回答
40.6 15.4 20.4 16.3 2.4 4.9025

50（３）就業地（医療圏） 単位：％全体 n=902 サンプル数（ｎ） 病院（５００床以上） 病院（２００～４９９床） 病院（２０～１９９床） 診療所（有床） 診療所（無床） 助産所 介護老人福祉施設 介護老人保健施設 ケアハウス・グループホーム・有料老人ホーム その他の居宅サービス事業所 その他の社会福祉施設 保健所・市区町村保健センター 検（健）診センター・労働衛生機関 企業・事業所の健康管理部門 学校・幼稚園・保育所等 訪問看護ステーション 地域包括支援センター・在宅介護支援センター 看護系教育研究機関（養成所、大学等） 省庁・都道府県・市区町村 その他 無回答 病院　計902 14.6 41.7 11.6 0.3 5.0 - 0.8 0.6 1.2 0.1 0.8 3.3 0.3 0.2 1.3 7.8 2.4 4.0 2.4 1.4 - 67.9 奈良医療圏 361 23.3 46.3 5.5 0.3 6.4 - 0.3 0.3 0.8 - 0.6 3.3 - 0.3 0.3 5.5 0.6 1.4 3.3 1.7 - 75.1 中和医療圏 137 5.1 23.4 14.6 0.7 6.6 - 2.2 1.5 1.5 0.7 1.5 5.8 0.7 - 5.8 13.9 3.6 8.0 2.9 1.5 - 43.1 西和医療圏 182 7.7 50.5 9.9 0.5 4.9 - 1.1 0.5 1.6 - 0.5 1.6 - - 1.6 8.2 3.8 4.9 0.5 1.6 - 68.1 東和医療圏 145 13.1 40.7 23.4 - 1.4 - 0.7 0.7 1.4 - 0.7 - 1.4 - - 8.3 5.5 1.4 1.4 - - 77.2 南和医療圏 21 - 9.5 23.8 - 4.8 - - - 4.8 - - 19.0 - - - - - 28.6 4.8 4.8 - 33.3 単位：％全　　体就業場所
14.6 41.7 11.6 0.3 5.0 - 0.8 0.6 1.2 0.1 0.8 3.3 0.3 0.2 1.3 7.8 2.4 4.0 2.4 1.4 -02550

(６) 現在の就業施設
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３．看護職の働きがい【いきいきと働いてもらうには】（１）看護職としていきいきと働けていると思いますか

(n=902) 54.4 45.6 (n=902) 54.4 45.620代 (n=188) 46.8 53.2 奈良医療圏 (n=361) 52.6 47.330代 (n=171) 53.2 46.8 中和医療圏 (n=137) 54.7 45.340代 (n=276) 51.5 48.5 西和医療圏 (n=182) 59.8 40.150代 (n=207) 57.9 42.0 東和医療圏 (n=145) 51.0 48.960代以上 (n=57) 84.2 15.8 南和医療圏 (n=21) 38.1 61.95年未満 (n=148) 52.0 48.0 病院（500床以上） (n=132) 59.9 40.15年以上10年未満 (n=133) 46.7 53.4 病院（200床以上500床未満） (n=376) 42.8 57.110年以上20年未満 (n=227) 54.2 45.8 病院（200床未満） (n=105) 45.8 54.220年以上30年未満 (n=230) 53.5 46.6 診療所 (n=48) 85.5 14.630年以上 (n=164) 64.6 35.4 訪問看護ステーション (n=70) 74.2 25.7奈良県でのみ勤務 (n=562) 54.5 45.6 公的施設・教育研究機関 (n=105) 60.9 39.0県外での勤務経験あり (n=340) 54.4 45.6 福祉施設他 (n=66) 69.7 30.3正規雇用（フルタイム+短時間） (n=737) 50.5 49.6 高度急性期 (n=79) 60.7 39.2非正規雇用（契約・派遣・アルバイト他） (n=156) 72.4 27.6 急性期 (n=328) 44.2 55.8非管理職 (n=702) 53.7 46.3 回復期 (n=33) 48.5 51.6中間管理職 (n=145) 48.9 51.0 慢性期 (n=53) 39.7 60.3管理職 (n=55) 78.2 21.8 精神・感染病床 (n=36) 50.0 50.0※全体値より5ポイント以上高いセルに網掛け ※全体値より5ポイント以上高いセルに網掛け所属部署機能

全　　　体就業場所全　　　体年代別
看護職の経験年数県外就業経験雇用形態職位

いきいき働けている計 いきいき働けていない計 いきいき働けている計 いきいき働けていない計

就業施設
4.33.24.12.94.814.03.43.84.03.96.73.45.94.24.53.75.59.1

50.143.649.148.653.1 70.248.642.950.249.6 57.951.148.546.3 67.950.043.4 69.1

35.843.135.737.333.8 12.341.241.433.035.7 30.536.734.438.7 23.136.539.3 18.2

9.810.111.111.28.2 3.56.812.012.810.9 4.98.911.210.9 4.59.811.7 3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100% 4.33.33.61.66.99.53.82.94.86.37.13.89.16.32.46.1 5.72.8

50.149.351.158.244.128.6 56.139.941.0 79.267.157.1 60.654.441.842.434.047.2

35.836.835.832.438.638.1 34.844.139.0 12.518.633.324.235.442.436.452.825.0

9.810.59.57.710.323.8 5.313.015.2 2.17.15.76.1 3.813.415.27.525.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%とてもいきいきと働けている 概ねいきいきと働けているあまりいきいきと働けていない 全くいきいきと働けていない 無回答

◇県内看護師の過半数54％がいきいきと働けているが、半数弱が否定。（いきいき度は54％と、ぎりぎり過半数。）
◇いきいき度が相対的に低い層は、5年以上10年未満のキャリア／中間管理職／500床未満の中規模以下の病院で、県外就業経
験による差はみられないが、正規・非正規では差が大きく、正規雇用は非正規よりいきいき度が低い。
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３．看護職の働きがい【いきいきと働いてもらうには】（参考資料１ ： いきいき就業理由カテゴリウェイト）単位：％全体 n=491 サンプル数（ｎ） 看護ケアに十分な時間をあてられる 希望の配属部署であった 自分の仕事に裁量権がある 自分の能力や経験を活かせる 職場で自分の意見が言いやすい 自分のやりたい看護が実施できる 自分の望むキャリア形成ができている 自分が学ぶ機会が多い ハラスメントがない（ハラスメントから職員を守る体制がある） 自分を認めてくれていると感じる 上司との人間関係がよい 同僚との人間関係がよい 他職種との人間関係がよい 仕事と生活のバランスがとれている 労働条件（時間、日数等）が自分に合っている 給料が仕事に見合っている 時間外労働が少ない 育児や介護に対する支援がある 必要な時に急な休みが取りやすい その他 無回答491 5.5 17.7 10.4 34.2 19.3 9.6 5.5 26.9 7.1 15.7 16.3 34.4 7.5 20.2 12.8 2.9 7.1 3.7 12.4 0.4 - 5年未満 77 10.4 27.3 2.6 5.2 9.1 2.6 2.6 50.6 20.8 13.0 29.9 29.9 7.8 19.5 7.8 3.9 5.2 - 7.8 - - 5年以上10年未満 62 4.8 22.6 4.8 16.1 21.0 4.8 3.2 19.4 11.3 14.5 21.0 37.1 8.1 19.4 11.3 4.8 9.7 12.9 14.5 - - 10年以上20年未満 123 3.3 13.8 6.5 26.0 20.3 15.4 7.3 22.0 4.9 12.2 17.1 42.3 10.6 23.6 19.5 1.6 8.1 4.1 12.2 0.8 - 20年以上30年未満 123 5.7 17.9 13.8 42.3 24.4 8.1 5.7 25.2 3.3 14.6 8.1 38.2 4.1 19.5 11.4 2.4 6.5 4.1 17.1 0.8 - 30年以上 106 4.7 12.3 19.8 66.0 18.9 12.3 6.6 21.7 1.9 23.6 12.3 22.6 7.5 17.9 11.3 2.8 6.6 - 9.4 - - 単位：％全　　　体看護職の経験年数

5.5 17.7 10.4 34.2 19.3 9.6 5.5 26.9 7.1 15.7 16.3 34.4 7.5 20.2 12.8 2.9 7.1 3.7 12.4 0.4 -02040

※ は30ポイント以上、 は20ポイント以上

労働環境 キャリア形成 職場風土(２) いきいきと働けている理由

(３) いきいきと働けていない理由単位：％全体 n=411 サンプル数（ｎ） 看護ケアに時間をとれない 希望の配属部署ではない 自分の仕事に裁量権がない 自分の能力や経験が活かせない 職場で自分の意見を言えない雰囲気がある 身体的負担が大きい 精神的負担が大きい 自分のやりたい看護が実施できない 自分の望むキャリア形成ができない 自分が学ぶ機会が少ない 自分への評価が得られない 上司とのコミュニケーション不足 同僚とのコミュニケーション不足 他職種とのコミュニケーション不足 患者とのコミュニケーションが難しい 患者からハラスメントを受ける 仕事と生活のバランスがとれない ハラスメントから職員を守る体制がない 上司からのハラスメントがある 同僚からのハラスメントがある 他職種からのハラスメントがある 労働条件が自分に合わない 給料が仕事に見合っていない 時間外労働が多い 育児や介護に対する支援がない 急な休みが取りにくい その他 無回答411 16.3 4.9 3.4 8.0 11.7 30.4 50.1 8.5 4.6 2.2 3.9 8.5 1.2 2.4 1.5 2.7 19.2 7.3 8.5 2.9 1.9 2.7 28.2 28.5 2.7 7.3 5.8 - 5年未満 71 15.5 2.8 1.4 2.8 9.9 45.1 64.8 4.2 8.5 4.2 - 4.2 - 1.4 1.4 2.8 18.3 4.2 2.8 4.2 - 2.8 26.8 40.8 1.4 2.8 1.4 - 5年以上10年未満 71 19.7 2.8 5.6 7.0 8.5 29.6 38.0 11.3 5.6 1.4 4.2 4.2 - 1.4 1.4 4.2 16.9 8.5 8.5 1.4 1.4 2.8 40.8 25.4 7.0 5.6 8.5 - 10年以上20年未満 104 15.4 4.8 1.9 8.7 15.4 24.0 46.2 9.6 3.8 2.9 3.8 6.7 1.9 2.9 2.9 1.0 20.2 6.7 9.6 4.8 1.9 4.8 32.7 23.1 2.9 8.7 5.8 - 20年以上30年未満 107 17.8 4.7 3.7 6.5 11.2 29.0 49.5 8.4 2.8 1.9 5.6 11.2 1.9 1.9 0.9 3.7 21.5 11.2 10.3 2.8 2.8 0.9 23.4 33.6 1.9 13.1 4.7 - 30年以上 58 12.1 10.3 5.2 17.2 12.1 27.6 55.2 8.6 3.4 - 5.2 17.2 1.7 5.2 - 1.7 17.2 3.4 10.3 - 3.4 1.7 15.5 17.2 - 1.7 10.3 - 単位：％全　　　体看護職の経験年数
16.3 4.9 3.4 8.0 11.7 30.4 50.1 8.5 4.6 2.2 3.9 8.5 1.2 2.4 1.5 2.7 19.2 7.3 8.5 2.9 1.9 2.7 28.2 28.5 2.7 7.3 5.8 -03060

※ は30ポイント以上、 は20ポイント以上

労働環境 キャリア形成 職場風土

いきいきと働けている理由は、「同僚との人間関係がよい」「能力や経験を活かせる」「学ぶ機会が多い」が主なもの

いきいきと働けていない理由は、「精神的負担が大きい」「身体的負担が大きい」「給料が仕事に見合わない」「時間外労働が多い」が主なもの

◇いきいきと働くには、キャリア形成と職場風土、いきいきと働けないのは、労働環境が強く影響する
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３．看護職の働きがい【いきいきと働いてもらうには】

◇キャリアに応じた、いきいき働くための取組み課題は、10年未満の層で「学びの機会づくり/ハラスメント対策/上司とのコミュニ
ケーションづくり/育児・介護支援」。10年以上の層では「同僚とのコミュニケーションづくり/柔軟な労働条件の設定/キャリアを活か
せる環境づくり」があげられる

(４) 経験年数別いきいきと働けている理由 キャリアとの関係では、10年未満で「学ぶ機会が多い」「ハラスメントがない」「上司との関係がよい」「育児・介護支援がある」、10年以上で「同僚との関係がよい」「労働条件が自分に合う」「能⼒や経験を活かせる」が特化した理由地域経済活動を担う基盤産業を探る「BN分析」を応用し、看護職の経験年数の区分ごとに相対的に重みがかかっている項目を選定した。 【算出手順】① 看護職の経験年数の区分ごとに、全体値とのスコア差を算出② 全体値を上回る（スコア差が正）項目を抽出③ ②で抽出した項目を基盤項目とみなし、その差分の100分率スコアを算出1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20看護ケアに十分な時間を
あてられる 希望の配属部署であった

自分の仕事に裁量権があ
る 自分の能力や経験を活か

せる 職場で自分の意見が言い
やすい 自分のやりたい看護が実

施できる 自分の望むキャリア形成
ができている 自分が学ぶ機会が多い

ハラスメントがない（ハ
ラスメントから職員を守

る体制がある） 自分を認めてくれている
と感じる 上司との人間関係がよい

同僚との人間関係がよい
他職種との人間関係がよ

い 仕事と生活のバランスが
とれている 労働条件（時間、日数

等）が自分に合っている
給料が仕事に見合ってい

る 時間外労働が少ない 育児や介護に対する支援
がある 必要な時に急な休みが取

りやすい その他
5.5 17.7 10.4 34.2 19.3 9.6 5.5 26.9 7.1 15.7 16.3 34.4 7.5 20.2 12.8 2.9 7.1 3.7 12.4 0.45年未満 10.4 27.3 2.6 5.2 9.1 2.6 2.6 50.6 20.8 13.0 29.9 29.9 7.8 19.5 7.8 3.9 5.2 0.0 7.8 0.05年以上10年未満 4.8 22.6 4.8 16.1 21.0 4.8 3.2 19.4 11.3 14.5 21.0 37.1 8.1 19.4 11.3 4.8 9.7 12.9 14.5 0.010年以上20年未満 3.3 13.8 6.5 26.0 20.3 15.4 7.3 22.0 4.9 12.2 17.1 42.3 10.6 23.6 19.5 1.6 8.1 4.1 12.2 0.820年以上30年未満 5.7 17.9 13.8 42.3 24.4 8.1 5.7 25.2 3.3 14.6 8.1 38.2 4.1 19.5 11.4 2.4 6.5 4.1 17.1 0.830年以上 4.7 12.3 19.8 66.0 18.9 12.3 6.6 21.7 1.9 23.6 12.3 22.6 7.5 17.9 11.3 2.8 6.6 0.0 9.4 0.05年未満 4.9 9.6 -7.8 -29.0 -10.2 -7.0 -2.9 23.7 13.7 -2.7 13.6 -4.5 0.3 -0.7 -5.0 1.0 -1.9 -3.7 -4.6 -0.4 5年以上10年未満 -0.7 4.9 -5.6 -18.1 1.7 -4.8 -2.3 -7.5 4.2 -1.2 4.7 2.7 0.6 -0.8 -1.5 1.9 2.6 9.2 2.1 -0.4 10年以上20年未満 -2.2 -3.9 -3.9 -8.2 1.0 5.8 1.8 -4.9 -2.2 -3.5 0.8 7.9 3.1 3.4 6.7 -1.3 1.0 0.4 -0.2 0.420年以上30年未満 0.2 0.2 3.4 8.1 5.1 -1.5 0.2 -1.7 -3.8 -1.1 -8.2 3.8 -3.4 -0.7 -1.4 -0.5 -0.6 0.4 4.7 0.430年以上 -0.8 -5.4 9.4 31.8 -0.4 2.7 1.1 -5.2 -5.2 7.9 -4.0 -11.8 0.0 -2.3 -1.5 -0.1 -0.5 -3.7 -3.0 -0.4 5年未満 4.90 9.60 23.70 13.70 13.60 0.30 1.005年以上10年未満 4.90 1.70 4.20 4.70 2.70 0.60 1.90 2.60 9.20 2.1010年以上20年未満 1.00 5.80 1.80 0.80 7.90 3.10 3.40 6.70 1.00 0.40 0.4020年以上30年未満 0.20 0.20 3.40 8.10 5.10 0.20 3.80 0.40 4.70 0.4030年以上 9.40 31.80 2.70 1.10 7.905年未満 7.3 14.4 35.5 20.5 20.4 0.4 1.55年以上10年未満 14.2 4.9 12.1 13.6 7.8 1.7 5.5 7.5 26.6 6.110年以上20年未満 3.1 18.0 5.6 2.5 24.5 9.6 10.5 20.7 3.1 1.2 1.220年以上30年未満 0.8 0.8 12.8 30.6 19.2 0.8 14.3 1.5 17.7 1.530年以上 17.8 60.1 5.1 2.1 14.91 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20は20％以上で主要基盤である。 は10％以上20％未満で構成基盤といえる。算出③ 差分の百分率

ベーススコア 全      体看護職の経験年数
算出②算出① 全体値との差分全体値との差分（正）抜粋特化項目
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4．看護職の勤務継続意向と労働環境との関係 【職場に定着してもらうには】
１）看護職の労働環境(１)就業規則で定められた週休 月8休以上は81％だが、施設別にみると、診療所や福祉施設で70％に満たず、訪問看護ステーションで74％、病院では規模が小さくなるほどスコアが低くなる傾向。(n=902) 80.6奈良医療圏 (n=361) 75.1中和医療圏 (n=137) 81.7西和医療圏 (n=182) 76.9東和医療圏 (n=145) 91.7南和医療圏 (n=21) 90.5病院（500床以上） (n=132) 87.9病院（200床以上500床未満） (n=376) 83.2病院（200床未満） (n=105) 81.9診療所 (n=48) 68.8訪問看護ステーション (n=70) 74.3公的施設・教育研究機関 (n=105) 80.0福祉施設他 (n=66) 65.1

8休以上計全　　体就業場所
就業施設

48.746.849.650.047.6 61.961.442.827.6 54.254.3 71.443.9

31.928.332.126.944.128.626.540.454.314.620.0 8.621.2

19.424.918.223.1 8.39.512.116.818.131.325.720.034.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%完全週休２日制 ４週８休制 その他 無回答 正規雇用職員（フルタイム） 正規雇用職員（短時間勤務）臨時職員・嘱託職員・派遣社員・契約社員 パートタイマー・アルバイトその他 無回答(n=902) 81.7 18.320代 (n=188) 96.3 3.730代 (n=171) 82.4 17.540代 (n=276) 76.9 23.250代 (n=207) 83.1 16.960代以上 (n=57) 50.9 49.2

正規計 非正規計全　　体
年代別

77.9 95.271.973.681.249.1
3.8 1.110.53.3 1.91.8

4.7 1.62.93.6 5.321.1
12.6 2.114.019.210.619.3

1.00.60.41.08.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%
(２)雇用形態 雇用形態はフルタイムが78％。年代では⼦育て世代の30〜40代やリタイア世代の60代以上でパートタイム⽐率が⾼めで、60代以上ではパートタイム⽐率が40％に上る。

単位：％転職経験なし（n=354）転職経験あり（n=548）自分の力を発揮できる キャリア形成ができる 人間関係が良好に思えた 知人が働いている 施設の特長に興味があった フレックスタイム制度がある アクセス・立地がよい 車通勤が可能 給料が良い 夜勤がない 休みが多い 短時間勤務が可能 時間外勤務が少ない 副業が認められている 福利厚生がよい 院内保育所がある 病児保育がある 学童保育がある 奨学金（返済）のため 実習先の施設であったため 有名な施設のため 施設の将来性に不安がない 宿舎・寮がある その他 無回答9.3 10.7 13.8 3.4 5.9 0.3 26.3 26.0 9.3 3.4 4.5 2.3 0.6 - 20.6 2.0 - - 19.2 27.1 5.6 5.4 1.7 11.0 -18.6 12.6 17.3 13.7 6.9 0.4 38.7 33.2 12.0 22.1 7.3 14.1 12.2 3.1 11.7 6.6 0.5 0.2 0.9 2.0 2.2 2.4 0.2 13.3 -02040
(３)就職先の選定理由 就職先の選定理由は、「アクセスがよい」「⾞通勤可能」が主たる要素で、転職者は「夜勤がない」、学卒者は「実習先の施設であった」「福利厚⽣がよい」が加えて高めになる。
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4．看護職の勤務継続意向と労働環境との関係 【職場に定着してもらうには】
２）勤務継続意向(１)現在の就業先で働き続けますか 県内看護師の35％が離職を検討している。離職検討率が相対的に⾼い層は、5年未満のキャリア／非管理職／500床未満の中規模以下の病院で、県外就業経験や雇用形態では大きな差はみられず。いきいき働けているかと勤務継続意向の関係性は高く、離職検討率がいきいき働いていない層で55％だが、いきいき働いている層では18％にとどまる。働き続ける 離職を考えている 無回答(n=902) (n=902)20代 (n=188) 奈良医療圏 (n=361)30代 (n=171) 中和医療圏 (n=137)40代 (n=276) 西和医療圏 (n=182)50代 (n=207) 東和医療圏 (n=145)60代以上 (n=57) 南和医療圏 (n=21)5年未満 (n=148) 病院（500床以上） (n=132)5年以上10年未満 (n=133) 病院（200床以上500床未満） (n=376)10年以上20年未満 (n=227) 病院（200床未満） (n=105)20年以上30年未満 (n=230) 診療所 (n=48)30年以上 (n=164) 訪問看護ステーション (n=70)奈良県でのみ勤務 (n=562) 公的施設・教育研究機関 (n=105)県外での勤務経験あり (n=340) 福祉施設他 (n=66)いきいきと働けている（とても+概ね） (n=491) 高度急性期 (n=33)いきいきと働けていない（あまり+全く） (n=411) 急性期 (n=53)正規雇用（フルタイム+短時間） (n=737) 回復期 (n=36)非正規雇用（契約・派遣・アルバイト他） (n=156) 慢性期 (n=)非管理職 (n=702) 精神・感染病床 (n=)中間管理職 (n=145)管理職 (n=55)雇用形態 所属部署機能職位

看護職としての働きがい

全　　　体 全　　　体年代別 就業場所
看護職の経験年数 就業施設県外就業経験

65.351.663.266.772.982.552.757.967.067.078.066.962.6 82.145.3 64.567.963.568.380.0

34.748.436.833.327.117.547.342.133.033.022.033.137.4 17.954.7 35.532.136.531.720.0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 65.363.765.069.265.552.4 76.558.562.9 79.271.468.663.678.558.572.760.461.1

34.736.335.030.834.547.6 23.541.537.1 20.828.631.436.421.541.527.339.638.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

◇離職検討率が35％と、3人に1人の看護師が離職を検討。離職検討率が高いセグメントは、10年未満キャリア（特に5年未満）/非
管理職/中規模以下病院勤務者である。但し、いきいきと働けている層は離職検討率が低く、いきいきと働くことは、職場の定着、離
職防止に強くつながることが確認できる。
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(２)働き続けるために必要なこと 働き続けるために必要なことを、カテゴリ区分でみると『労働環境27％／キャリア形成24％／職場風土49％』となり、具体項目では「同僚との関係がよい」「通勤の利便性が良い」が主なもの。

◇キャリア5年未満の若手が職場に定着するために優先して取組むべき課題は、「看護技術の向上を支援するプログラムづくり」等、
キャリア形成の“道筋の見える化”と“入口づくり”である

4．看護職の勤務継続意向と労働環境との関係 【職場に定着してもらうには】 （参考資料２：勤務継続理由カテゴリウェイト）

単位：％全体 n=589 サンプル数（ｎ） 希望する看護専門領域を活
かせる 看護ケアに十分な時間をあ

てられる 看護技術の向上が望める
施設の看護理念・方針に共

感できる 自分が思い描くキャリア形
成が期待できる キャリアアップを強く求め

られない 上司との関係が良い
同僚との関係が良い

医師との関係が良い
自分が組織から良い評価を

得ている 施設の将来性に不安がない
通勤の利便性が良い

雇用形態が希望通り
勤務形態が希望通り

配属部署が希望通り
教育・研修が充実 福利厚生が充実 妊娠・出産支援が充実

育児支援が充実 介護支援が充実 時間外労働（残業）が少な
い 夜勤・夜間対応が少ない

所属組織内に相談窓口があ
る 所属組織外に相談窓口があ

る 年間休日日数が多い
年次有給休暇が取得しやす

い 仕事に見合った賃金額であ
る その他 無回答

589 13.8 5.9 10.4 6.3 5.8 5.6 19.9 33.4 6.8 5.9 5.8 29.2 7.1 8.5 4.6 3.4 12.7 1.2 2.9 1.2 12.6 5.1 0.7 0.5 5.1 14.9 11.0 5.3 - 5年未満 78 15.4 6.4 33.3 2.6 6.4 10.3 24.4 35.9 5.1 3.8 7.7 15.4 - - 5.1 2.6 11.5 5.1 1.3 - 7.7 1.3 - - 9.0 11.5 9.0 3.8 - 5年以上10年未満 77 6.5 3.9 7.8 3.9 10.4 2.6 16.9 36.4 6.5 5.2 10.4 19.5 9.1 7.8 1.3 5.2 23.4 1.3 7.8 1.3 9.1 2.6 - - 5.2 14.3 15.6 2.6 - 10年以上20年未満 152 11.2 2.6 7.9 3.9 5.9 7.9 19.1 35.5 9.2 5.9 4.6 33.6 7.9 11.2 6.6 2.6 10.5 1.3 4.6 1.3 11.8 5.9 0.7 1.3 3.3 16.4 11.2 3.9 - 20年以上30年未満 154 14.9 8.4 7.8 5.2 5.2 5.8 17.5 35.1 7.1 3.9 3.9 36.4 5.8 13.0 5.2 4.5 11.0 - 1.3 - 16.2 6.5 0.6 - 5.2 16.2 11.7 4.5 - 30年以上 128 18.8 7.8 3.9 14.1 3.1 1.6 22.7 25.8 4.7 10.2 5.5 29.7 10.9 5.5 3.1 2.3 11.7 - 0.8 3.1 14.1 6.3 1.6 0.8 4.7 14.1 8.6 10.2 - 単位：％
全　　　体看護職の経験年数

13.8 5.9 10.4 6.3 5.8 5.6 19.9 33.4 6.8 5.9 5.8 29.2 7.1 8.5 4.6 3.4 12.7 1.2 2.9 1.2 12.6 5.1 0.7 0.5 5.1 14.9 11.0 5.3 -020
40

※ は30ポイント以上、 は20ポイント以上

労働環境 キャリア形成 職場風土
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(３)離職を考え直すのに必要なこと 離職を考え直すのに必要なことは、『労働環境38％／キャリア形成24％／職場風土38％』となり、具体項目では「時間外労働が少ない」「仕事に⾒合った賃⾦額である」「上司との関係が良い」が主なものである。

◇職場の定着には、同僚との関係のよさが必要だが、離職防止には逆に上司とのコミュニケーションづくりや長労働時間の抑制・休
暇取得の推進など労働環境の改善が必要とされる

4．看護職の勤務継続意向と労働環境との関係 【職場に定着してもらうには】 （参考資料２：勤務継続理由カテゴリウェイト）

単位：％全体 n=313
サンプル数（ｎ） 希望する看護専門領域を活

かせる 看護ケアに十分な時間をあ
てられる 看護技術の向上が望める

施設の看護理念・方針に共
感できる 自分が思い描くキャリア形

成が期待できる キャリアアップを強く求め
られない 上司との関係が良い

同僚との関係が良い
医師との関係が良い

自分が組織から良い評価を
得ている 施設の将来性に不安がない

通勤の利便性が良い
雇用形態が希望通り

勤務形態が希望通り
配属部署が希望通り

教育・研修が充実
福利厚生が充実 妊娠・出産支援が充実

育児支援が充実 介護支援が充実 時間外労働（残業）が少な
い 夜勤・夜間対応が少ない

所属組織内に相談窓口があ
る 所属組織外に相談窓口があ

る 年間休日日数が多い
年次有給休暇が取得しやす

い 仕事に見合った賃金額であ
る その他 無回答

313 4.8 11.8 4.8 6.1 9.9 8.3 22.7 6.7 6.1 4.5 8.3 4.8 4.8 5.8 3.2 1.6 8.3 2.6 5.1 1.3 33.9 5.8 1.0 1.9 11.5 18.5 30.4 11.2 - 5年未満 70 4.3 21.4 12.9 5.7 12.9 10.0 17.1 7.1 2.9 2.9 4.3 10.0 2.9 4.3 4.3 2.9 10.0 2.9 4.3 1.4 40.0 4.3 1.4 - 12.9 11.4 28.6 2.9 - 5年以上10年未満 56 3.6 5.4 1.8 5.4 8.9 12.5 28.6 5.4 1.8 1.8 10.7 5.4 - 7.1 - 1.8 14.3 7.1 12.5 - 32.1 5.4 3.6 - 17.9 17.9 39.3 8.9 - 10年以上20年未満 75 2.7 12.0 4.0 2.7 6.7 2.7 26.7 12.0 9.3 5.3 8.0 4.0 9.3 6.7 1.3 1.3 4.0 2.7 6.7 - 40.0 8.0 - - 12.0 26.7 37.3 5.3 - 20年以上30年未満 76 7.9 6.6 2.6 7.9 10.5 10.5 18.4 1.3 7.9 5.3 7.9 2.6 3.9 6.6 6.6 1.3 6.6 - 1.3 2.6 35.5 7.9 - 3.9 6.6 22.4 25.0 15.8 - 30年以上 36 5.6 13.9 - 11.1 11.1 5.6 25.0 8.3 8.3 8.3 13.9 - 8.3 2.8 2.8 - 8.3 - - 2.8 8.3 - - 8.3 8.3 8.3 16.7 33.3 - 単位：％
全　　　体看護職の経験年数

4.8 11.8 4.8 6.1 9.9 8.3 22.7 6.7 6.1 4.5 8.3 4.8 4.8 5.8 3.2 1.6 8.3 2.6 5.1 1.3 
33.9 

5.8 1.0 1.9 11.5 18.5 30.4 11.2 -020
40

※ は30ポイント以上、 は20ポイント以上



奈良県看護師がいきいきと働き続けるための実効策検討委員会 調査結果 【就業中】 -9-(４)急な休みの取りやすさ4．看護職の勤務継続意向と労働環境との関係 【職場に定着してもらうには】ー労働環境ーとてもそう思う ややそう思うあまりそう思わない 全くそう思わない 無回答(n=902) 71.620代 (n=188) 69.730代 (n=171) 73.740代 (n=276) 67.850代 (n=207) 73.060代以上 (n=57) 84.2病院（500床以上） (n=132) 78.8病院（200床以上500床未満） (n=376) 61.7病院（200床未満） (n=105) 71.5診療所 (n=48) 79.2訪問看護ステーション (n=70) 75.7公的施設・教育研究機関 (n=105) 85.7福祉施設他 (n=66) 80.3働き続ける (n=589) 79.7離職を検討 (n=313) 56.2

そう思う計年代別
勤務継続意向就業施設

全　　　体 25.120.226.922.529.033.323.514.928.641.735.730.5 48.529.416.9

46.549.546.845.344.0 50.955.346.8 42.9 37.540.055.231.850.339.3

19.118.118.121.718.8 12.315.925.0 20.010.415.7 11.412.115.625.6

9.412.28.210.58.2 3.55.313.38.610.48.6 2.97.6 4.818.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(５)時間外労働の状況 ない １ヶ月１～３０時間 １ヶ月３１～６０時間１ヶ月６１～８０時間 １ヶ月８１時間以上 無回答(n=902) 85.420代 (n=188) 79.830代 (n=171) 90.140代 (n=276) 86.950代 (n=207) 83.160代以上 (n=57) 93.0病院（500床以上） (n=132) 89.4病院（200床以上500床未満） (n=376) 81.1病院（200床未満） (n=105) 89.5診療所 (n=48) 98.0訪問看護ステーション (n=70) 90.0公的施設・教育研究機関 (n=105) 76.2福祉施設他 (n=66) 95.4働き続ける (n=589) 88.6離職を検討 (n=313) 79.2

全　　　体年代別
就業施設勤務継続意向

残業30時間以下12.25.911.713.013.526.35.35.311.416.720.025.733.313.210.2

73.273.9 78.473.969.6 66.784.175.8 78.1 81.370.050.5 62.175.469.0

11.617.07.610.113.05.310.614.98.62.18.616.2 3.010.513.7

2.22.72.31.82.41.82.71.01.46.71.50.75.1

0.80.51.11.41.31.01.00.21.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

はい いいえ 無回答(n=902)20代 (n=188)30代 (n=171)40代 (n=276)50代 (n=207)60代以上 (n=57)病院（500床以上） (n=132)病院（200床以上500床未満） (n=376)病院（200床未満） (n=105)診療所 (n=48)訪問看護ステーション (n=70)公的施設・教育研究機関 (n=105)福祉施設他 (n=66)働き続ける (n=589)離職を検討 (n=313)

全　　　体年代別
就業施設勤務継続意向

74.987.268.474.670.575.4 91.771.571.4 85.474.364.875.882.061.7

25.112.831.625.429.524.6 8.328.528.6 14.625.735.224.218.038.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%(６)時間外労働⼿当の適切な⽀払い

とてもそう思う ややそう思うあまりそう思わない 全くそう思わない 無回答(n=902) 68.520代 (n=188) 67.030代 (n=171) 66.140代 (n=276) 63.450代 (n=207) 72.060代以上 (n=57) 93.0病院（500床以上） (n=132) 73.5病院（200床以上500床未満） (n=376) 65.7病院（200床未満） (n=105) 59.0診療所 (n=48) 58.4訪問看護ステーション (n=70) 71.4公的施設・教育研究機関 (n=105) 78.1福祉施設他 (n=66) 78.8働き続ける (n=589) 76.4離職を検討 (n=313) 53.6

全　　　体年代別
就業施設勤務継続意向

そう思う計19.715.415.819.624.229.818.212.817.127.127.128.639.422.913.7

48.851.650.343.847.8 63.255.352.941.931.344.349.539.453.539.9

24.225.524.628.621.7 5.323.527.431.422.9 22.916.210.620.231.6

7.37.49.48.06.3 1.83.06.99.518.8 5.75.710.6 3.414.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%(７)研修会の参加しやすさ
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4．看護職の勤務継続意向と労働環境との関係 【職場に定着してもらうには】ー支援制度ー+5.9 +11.3 +13.9 +12.0 +9.5 +11.5 +5.4 +8.1 +2.6 +1.6 -0.8 -8.2 -単位：％全体 n=902働き続ける（n=589）離職を検討（n=313） サンプル数（ｎ）

育児休暇 看護・介護休暇 研修・学会参加の休暇取得
進学・資格取得等の休職制

度 外部研修への費用補助
院内保育所（日勤のみ）

院内保育所（夜間・休日あ
り） 院内保育所（病児・病後保

育） 短時間勤務（正規雇用）
夜勤専従勤務（正規雇用）

その他 特になし 無回答
902 80.8 62.6 44.6 27.1 35.9 28.3 19.2 11.1 48.7 27.8 0.8 9.6 - 病院（500床以上） 132 91.7 62.9 56.1 38.6 37.9 43.9 22.7 24.2 56.8 30.3 0.8 3.8 - 病院（200床以上500床未満） 376 89.6 69.9 47.6 34.8 40.7 39.1 26.9 15.2 59.6 45.5 0.5 4.3 - 病院（200床未満） 105 92.4 67.6 53.3 24.8 31.4 19.0 23.8 4.8 60.0 24.8 - 4.8 - 診療所 48 31.3 25.0 18.8 4.2 20.8 6.3 2.1 - 16.7 6.3 - 45.8 - 訪問看護ステーション 70 54.3 42.9 48.6 12.9 41.4 7.1 5.7 1.4 28.6 5.7 - 12.9 - 公的施設・教育研究機関 105 78.1 67.6 31.4 12.4 30.5 13.3 6.7 3.8 30.5 1.0 2.9 10.5 - 福祉施設他 66 59.1 53.0 25.8 18.2 25.8 12.1 7.6 1.5 25.8 9.1 1.5 28.8 - 単位：％

全　　体
就業施設

スコア差（働き続ける－離職を検討） 82.9 66.6 49.4 31.2 39.2 32.3 21.1 13.9 49.6 28.4 0.5 6.8 -
77.0 55.3 35.5 19.2 29.7 20.8 15.7 5.8 47.0 26.8 1.3 15.0 -0204060

80100(８)職務継続のために職場で行われている支援

◇勤務継続意向と関係性が強い労働環境は「急な休みがとりやすい」「時間外労働⼿当てが適切に⽀払われる」「研修会に参加しやすい」、⽀
援制度では「看護・介護休暇取得」「研修・学会参加の休暇取得」「進学・資格の休職制度」「⽇勤の院内保育所がある」などである。
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５．看護職としての将来の働き方(１)何歳まで働きたいと思いますか 平均(歳)単位：％ 69.52全体 n=902 20代 63.4530代 70.5340代 70.5950代 71.7860代以上 73.53いきいきと働けている（とても+概ね） 72.60いきいきと働けていない（あまり+全く） 65.84３０歳まで ３１～３５歳まで ３６～４０歳まで ４１～４５歳まで ４５～５０歳まで ５１～５５歳まで ５６～６０歳まで ６１～６５歳まで ６６～７０歳まで ７１～７５歳まで ７６歳以上まで 無回答

全　　体年代別看護職としての働きがい3.1 1.1 2.9 1.2 6.8 4.2 27.4 25.2 9.0 2.0 17.2 -(3.1) (4.2) (7.1) (8.3) (15.1) (19.3) (46.7) (71.8) (80.8) (82.8) (100.0) (100.0)
050

100 看護師として、「生涯現役」で働き続けていきたいのは17％。退職希望年齢は平均70歳。年齢が若くなるほど、⽣涯現役希望率は高くなる。

(n=902) 47.9 52.10% 20% 40% 60% 80% 100%(２)副業を希望しますか。
希望する 希望しない 無回答

現在の職場で働き続けたい 現在とは違う場所で働き続けたい看護職以外で働きたい その他無回答(n=803)20代 (n=158)30代 (n=154)40代 (n=244)50代 (n=195)60代以上 (n=49)働き続ける (n=531)離職を検討 (n=272)

全　　体
年代別
勤務継続意向

53.332.3 46.856.663.6 81.675.79.6

39.158.9 44.835.729.2 16.320.076.5

4.06.35.22.93.61.39.2

3.62.53.24.93.62.03.04.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%(３)希望する就業場所副業の希望率は48％と、半数が希望。
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５．看護職としての将来の働き方

◇定年までに希望する働きかたは、フルタイム51％/パートタイム39％が、定年以降はフルタイム24％/パートタイム50％と逆転
する。現在の職場で働き続けたい層も定年まではフルタイム、定年以降はパートタイムと同様の傾向を示す。

(５)定年までの間に希望する働き⽅
フルタイムの正職員として働きたい 短時間勤務の正職員として働きたい非常勤やパートタイマーとして働きたい 起業したい（訪問看護ステーション等の開設など）退職したい（就業しない） ボランティア活動等（国内・海外含む）をしたいその他 無回答

(６)定年以降に希望する働き⽅【50歳以上の方のみ】(n=264)50代 (n=207)60代以上 (n=57)働き続ける (n=198)離職を検討 (n=66)
全　　体

勤務継続意向
24.226.615.823.725.8

22.725.114.0 20.728.8
27.329.021.1 26.8 28.8

2.3 2.9
3.0

8.7 11.1
9.6 6.1

1.1 0.53.5 1.5
1.5 1.9

1.5 1.5
12.12.945.6 13.1 9.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%(n=902)働き続ける (n=589)離職を検討 (n=313)
全　　体勤務継続意向 50.655.541.2

19.517.822.7
19.016.823.0

2.32.42.2
4.82.58.9

0.91.20.3
3.03.71.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在の職場で働き続けたい 現在とは違う場所で働き続けたい看護職以外で働きたい その他無回答

(n=803)20代 (n=158)30代 (n=154)40代 (n=244)50代 (n=195)60代以上 (n=49)働き続ける (n=531)離職を検討 (n=272)

全　　体
年代別
勤務継続意向

53.332.3 46.856.663.6 81.675.79.6

39.158.9 44.835.729.2 16.320.076.5
4.06.35.22.93.61.39.2
3.62.53.24.93.62.03.04.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%(７)定年までに希望する就業場所 (n=196)50代 (n=167)60代以上 (n=29)働き続ける (n=141)離職を検討 (n=55)
全　　体

勤務継続意向
52.648.5 75.968.810.9

39.341.9 24.125.574.5
5.66.63.510.9

2.63.02.13.6
0% 20% 40% 60% 80% 100%(８)定年以降に希望する就業場所
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５．看護職としての将来の働き方

◇就業場所への関⼼度を定年まで（定年以降）でみると、医療機関66％（56％）、介護施設31％（34％）、訪問看護39％（38％）、
地域保健38％（40％）、教育研究機関25％（23％）となり、定年まで定年以降いずれにおいても医療機関での就業希望が多い。いきいき
と働いている層はいきいきと働けていない層に⽐べ、医療機関はもとより訪問看護や地域保健での就業関⼼度が⾼めである。

とても関心がある やや関心があるどちらともいえない あまり関心はない 無回答

■とても関心がある＋やや関心がある全体 n=196 20代 30代 40代 50代 60代以上 いきいきと働けている（とても＋概ね） いきいきと働けていない（あまり＋全く）(n=196) (n=167) (n=29) (n=120) (n=76)(1) 医療機関での看護に従事する 55.6 58.1 41.3 60.0 48.6 (2) 介護施設での看護に従事する 34.2 35.3 27.5 28.3 43.4 (3) 訪問看護などの在宅医療・看護に従事する 37.8 37.2 41.3 44.2 27.6 (4) 地域保健に従事する 40.3 41.3 34.4 45.0 32.9 (5) 看護系教育研究機関で看護教育（実習指導教員等含む）に従事する 23.0 22.8 24.1 23.3 22.4 単位：％
全体 年代別 看護職としての働きがい18.96.114.810.74.1

36.728.123.029.618.9
25.026.025.524.517.9

19.439.836.735.259.2
0% 20% 40% 60% 80% 100%

■とても関心がある＋やや関心がある全体 n=803 20代 30代 40代 50代 60代以上 いきいきと働けている（とても＋概ね） いきいきと働けていない（あまり＋全く）(n=803) (n=158) (n=154) (n=244) (n=195) (n=49) (n=445) (n=358)(1) 医療機関での看護に従事する 65.6 66.5 72.1 68.9 58.0 55.1 72.8 56.7 (2) 介護施設での看護に従事する 30.8 32.2 31.8 29.9 29.7 30.6 30.3 31.3 (3) 訪問看護などの在宅医療・看護に従事する 38.6 35.4 42.2 39.4 37.9 38.8 44.0 31.8 (4) 地域保健に従事する 37.6 32.3 42.2 36.5 39.0 40.8 41.3 32.9 (5) 看護系教育研究機関で看護教育（実習指導教員等含む）に従事する 25.1 21.6 29.8 28.2 21.0 22.5 25.1 25.2 単位：％

年代別 看護職としての働きがい全体21.85.011.110.27.3
43.825.8 27.527.417.8

23.426.822.225.818.9
11.042.539.236.655.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%
(９)定年までの就業先としての関⼼度

(１０)定年以降の就業先としての関⼼度
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６．キャリアアップの取り組み(１)キャリアアップの取り組み

(２)現在の職場でその資格等を有効に活かせていると思いますか【認定看護師、専門看護師、特定⾏為研修修了の資格等をお持ちの⽅】

◇職場で資格を活かせているのは60％と過半数だが、いきいきと働いている層では77％、いきいきと働けていない層では29％
と、資格の活用度に大きな乖離がみられ、いきいきと働くには職場での保有資格の活用が必須である。

■取り組んでいるまたは取り組んだことがある＋今後、取り組みたい全体 n=902 5年未満 5年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上30年未満 30年以上 いきいきと働けている（とても＋概ね） いきいきと働けていない（あまり＋全く） 非管理職 中間管理職 管理職(n=902) (n=148) (n=133) (n=227) (n=230) (n=164) (n=491) (n=411) (n=702) (n=145) (n=55)(1) 看護関連学会への参加・発表 44.1 29.8 30.8 47.1 50.0 55.5 45.8 42.1 37.3 70.3 61.8 (2) 大学院への進学（専門看護師教育課程を含む） 14.3 16.2 13.6 16.3 14.4 10.3 14.3 14.4 13.7 16.6 16.4 (3) 認定看護師教育課程の受講 21.7 36.5 22.6 24.2 17.4 10.3 25.3 17.6 21.6 23.5 18.2 (4) 特定行為研修の受講 20.7 32.4 21.9 26.4 16.5 7.3 25.7 14.9 21.8 20.7 7.2 (5) 同職種又は多職種による自主的な勉強会等への参加 70.0 58.8 61.7 76.6 74.4 71.9 75.6 63.5 66.4 81.4 87.3 単位：％

全体 看護職の経験年数 看護職としての働きがい 職位
31.83.94.32.5 33.9

12.310.417.418.2 36.1
55.985.778.379.3 29.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%取り組んでいるまたは取り組んだことがある 今後、取り組みたい取り組む意向はない 無回答
キャリアアップの取組みは、「同職種または多職種による自主的な勉強会への参加」「看護関連学会への参加」で、ほぼ半数以上のニーズがみられた。いきいきと働いている層は研修の受講や学会や勉強会への参加に積極的で、職位別にみると中間管理職・管理職は「自主的な勉強会」 、「学会への参加」へのニーズが高めである。

有効に活かせていると思う 有効に活かせていないと思う 無回答(n=48)いきいきと働けている（とても+概ね） (n=31)いきいきと働けていない（あまり+全く） (n=17)
全　　　体看護職としての働きがい 60.4 77.429.4

39.6 22.670.6
0% 20% 40% 60% 80% 100%

◇看護キャリアアップの取組みでは、中間管理職で「看護学会への参加」、中間管理職・管理職で「同職種や多職種による勉強会」が7割以上
の支持を集めている
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７．奈良県内の就業経験(１)奈良県での就業経験

(n=902) 37.820代 (n=188) 14.830代 (n=171) 35.140代 (n=276) 44.250代 (n=207) 47.860代以上 (n=57) 54.4転職経験なし (n=354) 3.9転職経験あり (n=548) 59.5転職経験あり（1回のみ） (n=176) 43.2転職経験あり（2回以上） (n=372) 67.3奈良医療圏 (n=361) 38.3中和医療圏 (n=137) 42.3西和医療圏 (n=182) 39.6東和医療圏 (n=145) 26.9南和医療圏 (n=21) 28.6

年代別

就業場所

全　　体

看護職の転職経験

県外就業経験あり62.3 85.164.955.852.245.6 96.040.5 56.832.8 61.857.760.473.171.4

36.6 12.234.543.846.454.4 2.858.4 42.665.9 38.042.339.626.928.6

0.60.50.41.4
0.30.71.1

0.62.10.6
0.80.40.60.30.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%最初の勤務から現在にいたるまでずっと奈良県内で働いている 以前に他の都道府県で働いていたことがあるが、現在は奈良県内で働いている以前に奈良県内で働いていたことがあるが、現在は他の都道府県で働いている 奈良県内で働いたことがない無回答 単位：％奈良県内居住（n=801）奈良県外居住（n=91）
出身地が奈良県内

自宅が奈良県内
親族が奈良県在住

奈良県内の看護師等養成所（専門

学校・大学）を卒業した
実習施設が県内であった

奈良県の医療に貢献したいと思っ

た 奈良県の修学資金制度を利用した

働きたいと思う病院があった
通勤の利便性がよい

住環境がよい
自分の望むキャリア形成ができる

多様な働き方を選べる
奈良県は歴史的価値がある場所な

ので働いてみたいと思った
その他 無回答

奈良に地縁あり：87.9％奈良に地縁あり：20.9％
41.2 75.0 

9.4 30.5 4.5 4.7 7.1 3.9 14.9 3.2 1.0 0.5 0.9 2.6 -13.2 5.5 6.6 36.3 8.8 - 8.8 16.5 28.6 2.2 7.7 1.1 2.2 9.9 -040
80
(２)奈良県で就職した理由

県外就業経験“あり”は38％。年代が上がるほど、また、転職経験が多いほど県外就業経験率は⾼くなる。奈良県で就業した理由は、県内居住者で「自宅がある」「出身地である」「県内の養成所を卒業した」が上位で、県外居住者では「県内の養成所を卒業した」に次いで「通勤の利便性がよい」が続く。
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７．奈良県内の就業経験(３)今後の奈良県での就業意向

(４)現在の職場を就職先として選んだ理由

今後、奈良県で就業したいは80％。年代が上がるほど県内就業意向が高くなる。県外居住者に限ってみると、県内就業意向は55％になるものの、過半数の就業意向を得た。
そう思う そう思わない 無回答(n=902)20代 (n=188)30代 (n=171)40代 (n=276)50代 (n=207)60代以上 (n=57)いきいきと働けている（とても+概ね） (n=491)いきいきと働けていない（あまり+全く） (n=411)奈良県内 (n=811)奈良県外 (n=91)

全　　　体年代別看護職としての働きがい居住地
79.970.276.084.183.191.287.071.582.754.9

20.129.824.015.916.98.813.028.517.345.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現在の就業先の選定理由を県内居住者と県外居住者で⽐較してみると、県外居住者は「アクセス・⽴地がよい（34％）」「⾞通勤が可能（28％）」に続いて「キャリア形成ができる（22％）」が上位に食い込み、県内居住者より11ポイント高い。 単位：％奈良県内居住（n=811）奈良県外居住（n=91）
自分の力を発揮できる

キャリア形成ができる
人間関係が良好に思えた

知人が働いている 施設の特長に興味があった
フレックスタイム制度がある

アクセス・立地がよい
車通勤が可能 給料が良い 夜勤がない 休みが多い 短時間勤務が可能 時間外勤務が少ない

副業が認められている
福利厚生がよい 院内保育所がある 病児保育がある 学童保育がある 奨学金（返済）のため

実習先の施設であったため
有名な施設のため 施設の将来性に不安がない

宿舎・寮がある その他 無回答14.8 10.7 16.0 9.9 6.7 0.2 
33.8 30.7 11.0 15.4 6.3 10.4 7.8 2.0 15.2 4.9 0.4 - 7.9 12.7 3.7 3.7 0.7 11.7 -16.5 22.0 15.4 7.7 5.5 1.1 

34.1 27.5 11.0 8.8 5.5 1.1 6.6 1.1 15.4 3.3 - 1.1 9.9 4.4 2.2 2.2 1.1 18.7 -020
40

◇県外居住者に奈良県で就業してもらうには「車通勤への対応」や「キャリア形成への支援」が求められる
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８．転職経験 【転職経験のある方】(１)転職経験の有無

(２)看護職員の転職実態（就業中）
転職経験者数 勤務施設TOP１ 就業地 雇用形態 勤務年数（５年未満比） ライフイベントTOP３ 退職理由TOP３（10％以上） 退職の思いとどまりに必要な環境TOP３（10％以上）１施設目 548 病院（500床以上）45.6％ 県内：51.1％県外：47.7％ 正規：96.5％パートタイム：1.5％ 49.3％ 結婚：41.6％出産・育児：23.7％進学等：6.8％ 通勤が困難になった：20.8％看護職の他の職場への興味：19.9％上司（看護管理者等）との関係が困難：12.6％ 時間外労働（残業）が少ない：21.7％年次有給休暇が取得しやすい：13.5％上司との関係が良い：12.8％２施設目 372 病院（200床以上500床未満）26.6％ 県内：54.8％県外：42.8％ 正規：66.1％パートタイム：23.1％ 59.7％ 出産・育児：30.4％結婚：14.5％進学等：6.7％ 看護職の他の職場への興味：15.6％通勤が困難になった：12.9％興味が持てない・やりがいがない：10.8％ 上司との関係が良い：11.6％時間外労働（残業）が少ない：10.5％雇用形態が希望通り：10.5％３施設目 222 病院（200床以上500床未満）22.1％ 県内：56.8％県外：37.8％ 正規：57.7％パートタイム：25.7％ 61.7％ 出産・育児：29.3％結婚：12.6％介護：5.9％ 看護職の他の職場への興味：13.5％興味が持てない・やりがいがない：12.6％ 上司との関係が良い：10.8％４施設目 113 病院（200床以上500床未満）18.6％ 県内：63.7％県外：30.1％ 正規：61.1％パートタイム：23.9％ 52.2％ 出産・育児：22.1％結婚：12.4％家族の転勤：7.1％ 看護職の他の職場への興味：17.7％上司（看護管理者等）との関係が困難：15.9％雇用形態に不満：11.5％ 時間外労働（残業）が少ない：14.2％雇用形態が希望通り：12.4％仕事に見合った賃金額である：10.6％上司との関係が良い：10.6％５施設目 66 病院（200床以上500床未満）21.2％ 県内：66.7％県外：27.3％ 正規：51.5％パートタイム：24.2％ 59.1％ 出産・育児：18.2％結婚：9.1％自分の転勤：6.1％家族の転勤：6.1％ 看護職の他の職場への興味：19.7％上司（看護管理者等）との関係が困難：15.2％ 上司との関係が良い：15.2％今後のキャリアプランに不安がない：10.6％

(n=902) 60.720代 (n=188) 24.530代 (n=171) 59.640代 (n=276) 70.750代 (n=207) 77.360代以上 (n=57) 75.4奈良県でのみ勤務 (n=562) 39.6県外での勤務経験あり (n=340) 96.0

転職経験あり全　　体年代別
県外就業経験

39.2 75.540.429.322.724.6 60.54.1
19.5 16.525.121.417.410.5 17.822.4

16.6 6.919.317.022.715.8 10.926.2
12.1 1.19.918.112.126.3 6.621.2

5.2 3.55.110.68.8 1.810.9
7.3 1.89.114.514.0 2.515.3

0% 20% 40% 60% 80% 100% 転職経験者は61％。20代では1/4程度にとどまるが、30代以上では過半数が転職経験ありとなる。転職回数は１～２回が３６％。転職の有無は、看護師としていきいき働けているかとの関係性が低いため、全ての転職をネガティブなものとして捉える必要はない
経験したライフイベントは、1施設目で「結婚」、2施設目以降で「出産・育児」が最多となる。退職理由は、転職回数を問わず「他の職場への興味」が上位となるが、1施設目では「結婚や家族の転勤による通勤困難」、2～3施設目で「仕事に興味がもてない」、4～5施設目で「上司との関係が困難」が主な理由に加わる。当時の退職を思いとどまるのに必要だったことは、1施設目が「時間外労働が少ない」「年次有給休暇が取得しやすい」、2施設目以降は「上司との関係が良い」が上位にあげられる。

◇最初の就業先で多くが「結婚」を経験し、残業回避や有休取得がままならないと退職するという傾向がみられ、2施設目以降では「上司との関係次第」で転職を繰り返すこととなる。ネガティブな転職防止には、この２つの要件の解決がポイントになる
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８．転職経験 【転職経験のある方】(３)これまでの勤務先

(５)これまでの勤務先（県内外）

病院（500床以上） 病院（200床以上500床未満） 病院（200床未満）診療所 訪問看護ステーション 公的施設・教育研究機関福祉施設他 無回答１施設目 (n=548)２施設目 (n=372)３施設目 (n=222)４施設目 (n=113)５施設目 (n=66)
45.612.99.98.06.1

34.926.622.118.621.2
12.216.417.113.318.2
1.817.515.817.710.6

0.25.13.68.07.6
2.49.913.515.09.1

1.88.913.513.321.2
1.12.74.56.26.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

奈良県 大阪府 その他 無回答１施設目 (n=548)２施設目 (n=372)３施設目 (n=222)４施設目 (n=113)５施設目 (n=66)
51.154.856.863.766.7

25.421.817.112.49.1
22.321.020.717.718.2

1.32.45.46.26.1
0% 20% 40% 60% 80% 100%

正規雇用職員（フルタイム） パートタイマー・アルバイトその他 無回答１施設目 (n=548)２施設目 (n=372)３施設目 (n=222)４施設目 (n=113)５施設目 (n=66)
96.566.157.761.151.5

1.523.125.723.924.2
0.98.311.38.815.2
1.12.45.46.29.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%(４)これまでの勤務先での雇用形態

5年未満 5年～10年未満 10年以上 無回答１施設目 (n=548)２施設目 (n=372)３施設目 (n=222)４施設目 (n=113)５施設目 (n=66)
49.359.761.752.259.1

30.720.717.125.713.6
15.510.58.17.19.1

4.69.113.115.018.2
0% 20% 40% 60% 80% 100%(６)これまでの勤務先での勤務年数

最初の就業施設は、500床以上の大型病院が半数弱を占めるが、2施設目以降は中⼩規模病院と診療所で半数を占め、転職を追うごとに福祉施設での就業が増える。

転職を追うごとに県外勤務が減り、県内勤務が増える傾向にある。

1施設目では97％がフルタイム勤務、2施設目以降はパートタイムが25％前後

転職回数とそれぞれの在籍期間に大きな差はみられない。
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９．プラチナ世代の「生涯現役」志向とその要件 (３)定年以降の就業先としての関心度定年以降の就業先への関心度は、50代以上の「生涯現役」志向層では医療機関48％が最も高いものの、訪問看護44％や地域保健44％が遜色ないレベルとなっている。

(２)これまでの勤務先での雇用形態【５０歳以上の方のみ】50代以上の「生涯現役」志向層の希望する働き方は、フルタイム38％、パートタイム41％とフルタイムとパートタイムが拮抗するが、「生涯現役」を希望しない層ではフルタイム22％、パートタイム51％と様相が異なる。
フルタイムの正職員として働きたい 短時間勤務の正職員として働きたい非常勤やパートタイマーとして働きたい 起業したい（訪問看護ステーション等の開設など）退職したい（就業しない） ボランティア活動等（国内・海外含む）をしたいその他 無回答

50代以上の生涯現役 (n=34)その他50代以上 (n=230) 38.222.2 14.723.9 26.527.4 8.81.3 10.01.3 5.90.9 5.913.00% 20% 40% 60% 80% 100%

(１)看護職として何歳まで働きたいか年代別にみた「生涯現役」希望率は、40代以下で18％、50代以上で13％である。
40代以下 (n=635) 68.550代以上 (n=264) 72.2

平均（歳）年代別 18.012.9 82.087.1
0% 20% 40% 60% 80% 100%生涯現役希望あり 生涯現役希望なし 無回答 ■とても関心がある＋やや関心がある 50代以上の生涯現役 その他50代以上(n=27) (n=169)医療機関での看護に従事する 48.1 56.9 介護施設での看護に従事する 37.0 33.7 訪問看護などの在宅医療・看護に従事する 44.4 36.7 地域保健に従事する 44.4 39.7 看護系教育研究機関で看護教育（実習指導教員等含む）に従事する 33.3 21.4 単位：％

◇プラチナ世代の13％が定年以降も看護師戦⼒として⾒込め、病院勤務だけでなく、在宅医療や地域保健など、幅広い分野での活躍が期待
できる
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９．プラチナ世代の「生涯現役」志向とその要件(４)いきいき働けている理由 50代以上の「生涯現役」志向層で“いきいいきと働けている理由”は「自分の能力や経験を活かせる」67％、「学ぶ機会が多い」38％が上位で、その他50代以上の層より10ポイント以上スコアが高い。

(５)働き続けるために必要なこと【現在の就業先で働き続ける方】 “現在の職場で働き続けられる理由”では「通勤の利便性がよい」42％、「希望する看護専門領域を活かせる」33％が上位で、ここでもその他50代以上の層より10ポイント以上スコアが高くなる。

◇働き方ではパートタイム志向とフルタイム志向に二分されるため、柔軟な雇用形態での対応が望まれ、いきいきと働いてもらうには、
キャリアを活かせる所属・ポジションへの配置が望まれる

単位：％50代以上の生涯現役（n=21）その他50代以上（n=147）
看護ケアに十分な時間をあてられる

希望の配属部署であった
自分の仕事に裁量権がある

自分の能力や経験を活かせる
職場で自分の意見が言いやすい

自分のやりたい看護が実施できる
自分の望むキャリア形成ができてい

る 自分が学ぶ機会が多い ハラスメントがない（ハラスメント
から職員を守る体制がある）

自分を認めてくれていると感じる
上司との人間関係がよい

同僚との人間関係がよい
他職種との人間関係がよい

仕事と生活のバランスがとれている
労働条件（時間、日数等）が自分に

合っている 給料が仕事に見合っている
時間外労働が少ない 育児や介護に対する支援がある

必要な時に急な休みが取りやすい
その他 無回答9.5 4.8 19.0 66.7 14.3 9.5 14.3 38.1 9.5 9.5 4.8 19.0 4.8 14.3 14.3 - 4.8 - 14.3 4.8 -6.1 17.0 15.6 54.4 20.4 12.2 7.5 23.1 2.7 20.4 11.6 26.5 6.1 18.4 10.9 2.0 4.1 0.7 15.0 - -035

70

単位：％50代以上の生涯現役（n=24）その他50代以上（n=174）希望する看護専門領域を活かせる
看護ケアに十分な時間をあてられる

看護技術の向上が望める 施設の看護理念・方針に共感できる
自分が思い描くキャリア形成が期待でき

る キャリアアップを強く求められない
上司との関係が良い 同僚との関係が良い 医師との関係が良い 自分が組織から良い評価を得ている

施設の将来性に不安がない
通勤の利便性が良い 雇用形態が希望通り 勤務形態が希望通り 配属部署が希望通り 教育・研修が充実 福利厚生が充実 妊娠・出産支援が充実 育児支援が充実 介護支援が充実 時間外労働（残業）が少ない

夜勤・夜間対応が少ない 所属組織内に相談窓口がある
所属組織外に相談窓口がある

年間休日日数が多い 年次有給休暇が取得しやすい
仕事に見合った賃金額である

その他 無回答33.3 - - 4.2 16.7 4.2 25.0 12.5 4.2 16.7 - 41.7 12.5 12.5 8.3 8.3 4.2 - - - 8.3 8.3 - - - 20.8 12.5 8.3 -17.8 6.9 7.5 12.1 2.9 2.9 21.3 32.8 4.6 7.5 7.5 30.5 9.8 6.3 2.9 2.3 12.1 - 0.6 2.3 13.8 7.5 1.1 0.6 6.3 12.6 9.2 7.5 -02550



働けている働けていない 21.8 63.3 38.3 22.339.9 14.4
0% 20% 40% 60% 80% 100%労働環境 キャリア形成 職場風土

※上記は、カテゴリに該当する項目のスコア平均を100分率に計上したものである。

１．いきいき就業理由（Ｐ4）（カテゴリウェイト）

２．勤務継続理由（Ｐ８）（カテゴリウェイト）労働環境 キャリア形成 職場風土
働き続ける離職を検討 26.938.0 24.4 23.8 48.738.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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１０．参考

n=491n=411

n=589n=313
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１．看護師の概況

単位：％全体 n=41
奈良医療圏 中和医療圏 西和医療圏 東和医療圏 南和医療圏 無回答
14.6 31.7 31.7 17.1 4.9 -020

40（１）居住地（医療圏別） 居住地は、奈良15％・中和32％・西和32％・東和17％・南和5％で中和と西和で過半数
単位：％全体 n=41平均 3.37人１人 ２人 ３人 ４人 ５人 ６人 ７人以上 無回答7.3 17.1 29.3 31.7 9.8 2.4 2.4 -(7.3) (24.4) (53.7) (85.4) (95.1) (97.6) (100.0) (100.0)

050
100

(４)就学前児童の同居有無と人数
全 体 (n=41) 1.50平均(人)34.1 65.90% 20% 40% 60% 80% 100%同居あり 同居なし
(５)介護者の同居有無と人数同居あり 同居なし全 体 (n=41) 1.50平均(人)9.8 90.20% 20% 40% 60% 80% 100%全 体 (n=41) 48.8 41.5 7.320～30代 40～50代 60代以上17.1 31.7 22.0 19.5 4.9 2.42.40% 20% 40% 60% 80% 100%２０代 ３０代 ４０代 ５０代６０代 ７０歳以上 無回答(２)１２月１日現在の年齢 年齢構成は、20〜30代が49％、40〜50代が42％、60代以上は7％

(３)同居かつ生計を同一としている世帯の人数同居家族は、単身者が7％。未就学児童との同居者が34％、介護家族との同居が10％。
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(４)通算離職年数 通算離職期間は平均6年

（１）看護職に関する免許単位：％全体 n=41 サンプル数（ｎ） 保健師 助産師 看護師 准看護師 無回答41 24.4 4.9 97.6 7.3 - 20～30代 20 30.0 5.0 95.0 10.0 - 40代以上 20 20.0 5.0 100.0 5.0 - 単位：％全　　体年代別
24.4 4.9 

97.6 
7.3 -050

100

(２)就業経験 現在の就業状況は、離職中が73％、看護職以外に従事が24％である。離職後、4人に1⼈が多職種に流出以前、看護職として働いていたが、今は、別の職業に就いている以前、看護職として働いていたが、今は働いていない看護職として働いたことがない無回答(n=41)20～30代 (n=20)40代以上 (n=20)
全　　体年代別 24.415.0 35.0

73.280.0 65.0 2.45.0
0% 20% 40% 60% 80% 100%

(３)通算勤務年数 通算勤務年数は平均14年単位：％全体 n=40サンプル数（ｎ） 半年未満 半年～１年未満 １年～３年未満 ３年～５年未満 ５年～１０年未満 １０年～１５年未満 １５年～２０年未満 ２０年～２５年未満 ２５年～３０年未満 ３０年～３５年未満 ３５年～４０年未満 ４０年以上 無回答 平均(年)40 - - 5.0 5.0 35.0 22.5 5.0 2.5 12.5 7.5 2.5 2.5 - 14.1320～30代 19 - - 5.3 10.5 57.9 26.3 - - - - - - - 7.2640代以上 20 - - 5.0 - 10.0 20.0 10.0 5.0 25.0 15.0 5.0 5.0 - 20.95単位：％全　　体年代別
- - 5.0 5.0 35.022.5 5.0 2.5 12.5 7.5 2.5 2.5 -( - ) ( - ) (5.0) (10.0) (45.0) (67.5) (72.5) (75.0) (87.5) (95.0) (97.5) (100.0)(100.0)

050100

単位：％全体 n=40サンプル数（ｎ） ０ヵ月 １ヵ月～半年未満 半年～１年未満 １年～２年未満 ２年～３年未満 ３年～４年未満 ４年～５年未満 ５年～１０年未満 １０年以上 無回答 平均(年)40 5.0 5.0 5.0 5.0 15.0 12.5 2.5 27.5 17.5 5.0 5.5520～30代 19 - 10.5 5.3 5.3 26.3 15.8 5.3 15.8 5.3 10.5 3.4340代以上 20 10.0 - - 5.0 5.0 10.0 - 40.0 30.0 - 7.60単位：％全　　体年代別
5.0 5.0 5.0 5.0 15.0 12.5 2.5 27.5 17.5 5.0(5.0) (10.0) (15.0) (20.0) (35.0) (47.5) (50.0) (77.5) (95.0) (100.0)

050
100

２．看護職のキャリアと現職時の働きがい
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２．看護職のキャリアと現職時の働きがい

(６)現職時の働きがい【看護職として勤務経験のある方】離職看護師の70％がいきいきと働いていたとしており、現職のいきいき度54％より16ポイント高い。いきいき度は20〜30代（68％）より40代以上（75％）の方が高めである。とてもいきいきと働けている 概ねいきいきと働けているあまりいきいきと働けていない 全くいきいきと働けていない 無回答(n=40) 70.0 30.020～30代 (n=19) 68.4 31.640代以上 (n=20) 75.0 25.0
全　　体年代別

いきいき働けている計 いきいき働けていない計15.010.520.0
55.057.9 55.0

30.031.625.0
0% 20% 40% 60% 80% 100%

(５)離職後経過年数 離職後5年未満が73％で、離職後の経過年数は平均4年単位：％全体 n=40サンプル数（ｎ） ０ヵ月 １ヵ月～半年未満 半年～１年未満 １年～２年未満 ２年～３年未満 ３年～４年未満 ４年～５年未満 ５年～１０年未満 １０年以上 無回答 平均(年)40 5.0 7.5 15.0 12.5 17.5 10.0 5.0 15.0 10.0 2.5 3.8320～30代 19 5.3 5.3 10.5 10.5 26.3 10.5 5.3 15.8 5.3 5.3 3.0940代以上 20 5.0 10.0 15.0 15.0 10.0 10.0 5.0 15.0 15.0 - 4.67単位：％全　　体年代別
5.0 7.5 15.0 12.5 17.5 10.0 5.0 15.0 10.0 2.5(5.0) (12.5) (27.5) (40.0) (57.5) (67.5) (72.5) (87.5) (97.5) (100.0)

050
100

労働環境 キャリア形成 職場風土(８)いきいき働けていない理由 「精神的負担が大きい」75％が突出しており、「上司からのハラスメントがある」「時間外労働が多い」「身体的負担が大きい」「給料が仕事に⾒合わない」が30％以上で続く。

(７)いきいき働けている理由 いきいきと働けていた理由は、「学ぶ機会が多い」「同僚との⼈間関係がよい」「能⼒や経験を活かせる」が30％以上で主なもの 単位：％全体 n=28
看護ケアに十分な時間をあ

てられる 希望の配属部署であった
自分の仕事に裁量権がある

自分の能力や経験を活かせ
る 職場で自分の意見が言いや

すい 自分のやりたい看護が実施
できる 自分の望むキャリア形成が

できている 自分が学ぶ機会が多い
ハラスメントがない（ハラ

スメントから職員を守る体
制がある） 自分を認めてくれていると

感じる 上司との人間関係がよい
同僚との人間関係がよい

他職種との人間関係がよい
仕事と生活のバランスがと

れている 労働条件（時間、日数等）
が自分に合っている 給料が仕事に見合っている

時間外労働が少ない 育児や介護に対する支援が
ある 必要な時に急な休みが取り

やすい その他 無回答3.6 25.0 7.1 35.7 21.4 10.7 14.3 46.4 3.6 17.9 7.1 39.3 7.1 10.7 17.9 7.1 3.6 - - - -025
50 労働環境 キャリア形成 職場風土

単位：％全体 n=12
看護ケアに時間をとれない

希望の配属部署ではない
自分の仕事に裁量権がない

自分の能力や経験が活かせ
ない 職場で自分の意見を言えな

い雰囲気がある 身体的負担が大きい
精神的負担が大きい

自分のやりたい看護が実施
できない 自分の望むキャリア形成が

できない 自分が学ぶ機会が少ない
自分への評価が得られない

上司とのコミュニケーショ
ン不足 同僚とのコミュニケーショ

ン不足 他職種とのコミュニケー
ション不足 患者とのコミュニケーショ

ンが難しい 患者からハラスメントを受
ける 仕事と生活のバランスがと

れない ハラスメントから職員を守
る体制がない 上司からのハラスメントが

ある 同僚からのハラスメントが
ある 他職種からのハラスメント

がある 労働条件が自分に合わない
給料が仕事に見合っていな

い 時間外労働が多い 育児や介護に対する支援が
ない 急な休みが取りにくい

その他 無回答16.7 8.3 - - 8.3 33.3 75.0 
- - - - - - 8.3 8.3 - - - 41.7 - 8.3 - 33.3 41.7 - 16.7 - -040

80
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３．今後の働き方【看護職への復帰に必要なことは】 (３)再就職のための主な情報収集先求職の情報収集先は20〜30代がハローワーク71％、ナースセンター53％、施設HPでの求人53％が過半数、40代以上ではナースセンター65％、ハローワーク59％が過半数

(２)再就職される際に重視する条件看護職復帰の際、重視することは、「人間関係」75％、「給料」63％、「アクセス」58％、「時間外勤務が少ない」55％、「短時間勤務が可能」53％、「夜勤がない」50％が過半数

（１）看護職としての就業希望 看護職の復帰希望は、“条件が整えば”を含めて88％みられた。就業したい 条件が整えば就業したい 就業しない無回答 (n=40) 87.520～30代 (n=19) 89.540代以上 (n=20) 85.0
全　　体年代別

就業希望あり計12.515.810.0
75.073.775.0

12.510.515.0
0% 20% 40% 60% 80% 100% 単位：％20～30代（n=17）40代以上（n=17）

施設ＨＰでの求人 新聞・チラシ等での求人広告
ナースセンター（都道府県看護

協会による無料職業紹介）
有料職業紹介事業者 ハローワーク 友人・知人の紹介 施設の就職説明会 ＳＮＳ その他 無回答

52.9 23.5 52.9 17.6 70.6 41.2 - 17.6 5.9 -35.3 47.1 64.7 11.8 58.8 41.2 - 5.9 - -040
80

単位：％全体 n=40 サンプル数（ｎ） 自分の力を発揮できる キャリア形成ができる 人間関係が良好と思える
知人が働いている 施設の特長に興味がある

フレックスタイム制度がある
アクセス・立地がよい 車通勤が可能 給料が良い 夜勤がない 休みが多い 短時間勤務が可能 時間外勤務が少ない 副業が認められている 福利厚生がよい 院内保育所がある 病児保育がある 学童保育がある 有名な施設である 施設の将来性に不安がない

宿舎・寮がある その他 無回答
40 32.5 20.0 75.0 - 17.5 20.0 57.5 45.0 62.5 50.0 37.5 52.5 55.0 15.0 37.5 12.5 7.5 5.0 - 17.5 - 7.5 2.5 20～30代 19 26.3 15.8 68.4 - - 15.8 57.9 42.1 68.4 57.9 52.6 52.6 68.4 5.3 42.1 26.3 15.8 10.5 - 5.3 - - 5.3 40代以上 20 40.0 25.0 80.0 - 30.0 20.0 55.0 50.0 55.0 40.0 25.0 50.0 40.0 25.0 30.0 - - - - 30.0 - 10.0 - 単位：％全　　体年代別

32.5 20.0 75.0 - 17.5 20.0 57.5 45.0 62.5 50.0 37.5 52.5 55.0 15.0 37.5 12.5 7.5 5.0 - 17.5 - 7.5 2.5 040
80

※ は50ポイント以上、 は40ポイント以上

単位：％全体 n=40 サンプル数（ｎ） 再就職のための研修 就職支援金 求人の情報提供 転職者向け就職説明会 インターン制度 その他 無回答40 67.5 42.5 65.0 32.5 17.5 5.0 7.5 20～30代 19 68.4 42.1 57.9 31.6 15.8 5.3 10.5 40代以上 20 65.0 40.0 70.0 35.0 15.0 5.0 5.0 単位：％全　　体年代別

67.5 42.5 65.0 32.5 17.5 5.0 7.5 035
70

※ は50ポイント以上、 は40ポイント以上

(４)必要な支援 「再就職のための研修」68％、「求人の情報提供」65％が過半数
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４．奈良県での就業状況 単位：％全体 n=31

出身地が奈良県内 自宅が奈良県内 親族が奈良県在住 奈良県内の看護師等養成所（専
門学校・大学）を卒業した

実習施設が県内であった
奈良県の医療に貢献したいと

思った 奈良県の修学資金制度を利用し
た 働きたいと思う病院があった

通勤の利便性がよい 住環境がよい 自分の望むキャリア形成ができ
る 多様な働き方を選べる

奈良県は歴史的価値がある場所
なので働いてみたいと思った

その他 無回答32.3 74.2 3.2 35.5 - 3.2 9.7 12.9 16.1 - 3.2 - - 6.5 -040
80以前、奈良県で働いていたが、現在は就業していない奈良県で働いたことがない 無回答(n=40)20～30代 (n=19)40代以上 (n=20)

全　　体年代別 77.568.4 85.0
22.531.6 15.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
（１）奈良県での就業経験 県内での就業経験は78％で、年代別にみると20〜30代で68％、40代以上では85％ (３)奈良県で就職した理由 「⾃宅が奈良県」74％、「県内の養成所を卒業」36％、「出⾝が奈良県」32％が上位

(４)奈良県以外で就職した理由 「県外の養成所を卒業」33％、「出身地が県外」33％が上位で、いずれも地縁が関係 単位：％全体 n=9
出身地が奈良県外で出身地の

都道府県の施設で働いている
県外の看護師等養成所（専門

学校・大学）を卒業した
実習施設が県外であった

他都道府県の修学資金制度を
利用した 県内に働きたいと思う病院が

なかった 県外に出る方が通勤の利便性
がよい 自分の望むキャリア形成がで

きる 友人・先輩が県外に就職した
その他 無回答

33.3 33.3 - 11.1 22.2 11.1 - - 22.2 -020
40そう思う そう思わない 無回答(n=40)20～30代 (n=19)40代以上 (n=20)

全　　体年代別 85.078.9 95.0
15.021.1 5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
（２）今後の奈良県での就業意向 今後の奈良県での就業意向は、85％で、年代別にみると20〜30代で79％、40代以上では95％と、ほぼ全員。
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(１)看護職としての転職経験 転職経験者は70％。20〜30代では53％と半数程度だが、40代以上では85％と大半が転職経験あり。５．看護職としての転職経験

転職経験なし 転職回数１回 転職回数２回 転職回数３回転職回数４回 転職回数５回以上 無回答(n=40) 70.020～30代 (n=19) 52.840代以上 (n=20) 85.0
転職経験あり全　　体年代別 30.0 47.415.0 20.0 21.115.0 17.5 21.115.0 7.5 5.310.0 2.5 5.322.545.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
(２)看護職としての勤務先 転職による施設の変遷をみると、最初の就業施設は、500床以上の大型病院が7割弱を占めるが、2施設目以降は⼤型病院が2割以下になり、就業先は分散。病院（500床以上） 病院（200床以上500床未満） 病院（200床未満）診療所 訪問看護ステーション 公的施設・教育研究機関福祉施設他 無回答１施設目 (n=40)２施設目 (n=28)３施設目 (n=20)

67.57.115.0
10.014.3 35.0

12.514.3 10.0 2.521.4 20.0 5.0
5.021.4 5.017.9 10.0

2.53.6
0% 20% 40% 60% 80% 100%

（４）当時の雇用形態 1施設目では98％がフルタイム勤務だったが、2施設目以降はパートタイムが20％強
奈良県 大阪府 その他 無回答１施設目 (n=40)２施設目 (n=28)３施設目 (n=20) 52.557.1 70.0 35.028.6 25.0 12.510.7 5.0 3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%（３）当時の就業地 就業地は、転職を追うごとに県内勤務が増える傾向

正規雇用職員（フルタイム） パートタイマー・アルバイトその他 無回答１施設目 (n=40)２施設目 (n=28)３施設目 (n=20) 97.553.660.0 2.521.4 25.0 21.4 15.0 3.60% 20% 40% 60% 80% 100%
5年未満 5年～10年未満 10年以上 無回答１施設目 (n=40)２施設目 (n=28)３施設目 (n=20)

45.0 78.665.0
40.0 10.725.0

15.07.110.0 3.60% 20% 40% 60% 80% 100%（５）当時の勤務年数 1施設目では5年未満と5年以上10年未満で⼆分されるが、2施設目以降は5年未満が⼤半
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サンプル数（ｎ） 結婚 出産・育児 介護 進学等（大学・大学院等）
留学・海外での支援活動等

自分の転勤 家族の転勤 その他 特になし 無回答
１施設目 40 50.0 30.0 2.5 10.0 - 2.5 2.5 7.5 27.5 2.5 ２施設目 28 21.4 17.9 7.1 - - 7.1 - 17.9 39.3 3.6 ３施設目 20 20.0 40.0 10.0 - - - 5.0 - 40.0 5.0 ※5％超の上位1位　　　、上位2位　　　、上位3位 単位：％

サンプル数（ｎ） 定年 看護職の他の職場への興味
看護職以外の他の職場への興味

リフレッシュ 興味が持てない・やりがいがない
看護の理念・方針に不満

自分の能力・適性への不安
医療のＩＴ化に適応できない

健康上の理由（主に精神的理由）
健康上の理由（主に身体的理由）

大学や大学院への進学との両立が困難
上司（看護管理者等）との関係が困難

同僚との関係が困難 後輩との関係が困難 医師との関係が困難 患者・ケア対象者との関係が困難
昇進・昇級・給与への不満

雇用形態に不満 福利厚生に不満 （※出産・育児・介護等の事情があるな
かで）勤務時間が長い

（※出産・育児・介護等の事情があるな
かで）超過勤務（時間外労働）が多い

（※出産・育児・介護等の事情があるな
かで）夜勤が困難・夜勤の負担が大きい

（※出産・育児・介護等で休みたいが）
休暇が取れない （※結婚や家族の転勤等で）通勤が困難

になった 教育・研修体制に不満
責任の重さ、医療事故への不安

看護の自律性・専門性が認められない
雇用者側の都合 新型コロナウイルス感染症感染拡大の影

響 その他 無回答
１施設目 40 2.5 15.0 2.5 2.5 2.5 2.5 7.5 2.5 12.5 5.0 5.0 2.5 2.5 - - - 2.5 - 2.5 15.0 15.0 12.5 2.5 22.5 2.5 5.0 - - 2.5 20.0 2.5 ２施設目 28 3.6 7.1 - - 17.9 - - - 14.3 7.1 - 7.1 7.1 - - - 3.6 3.6 3.6 3.6 - - 10.7 7.1 - 3.6 3.6 3.6 3.6 32.1 7.1 ３施設目 20 5.0 5.0 - 5.0 - - 10.0 - 5.0 - - 15.0 15.0 - 5.0 - 10.0 10.0 5.0 10.0 5.0 10.0 30.0 10.0 - 20.0 - - - 25.0 - ※10％超の上位1位　　　、上位2位　　　、上位3位 単位：％

(７)当時の職場を退職した理由 1施設目で「結婚や家族の転勤による通勤困難」「出産・育児があるなかで勤務時間が⻑い」「出産・育児があるなかで超過勤務が多い」、2施設目で「仕事に興味がもてない」「健康上の理由（精神面）」、3施設目で「出産・育児・介護による休暇が取れない」が主な理由



奈良県看護師がいきいきと働き続けるための実効策検討委員会 調査結果【非就業】 -2９-
５．看護職としての転職経験

【非就業】結果まとめ
１．看護師の概況
◇奈良県中西部の子育て世代が中心を成す
２．看護職のキャリアと現職時の働きがい
◇離職後、4人に1人が他職種に流出
◇いきいき働けていた層は、学びの機会の多さ/同僚との関係のよさ/キャリアを活かせたことが要因
◇いきいきと働けていなかった層は、上司のハラスメントや長時間労働で精神的ストレスが大きかったことが主に起因
３．今後の働き方
◇離職後の経過年数は5年未満が大半で、9割弱が看護職への復帰を希望
◇離職者の現職復帰を推進するには、人間関係/賃金/長時間労働の抑制についてケアが必要で、求人情報の提供や再就職研修に
ついて支援が求められる
４．奈良県での就業状況
◇離職看護師の85％が奈良県での復職を希望
５．看護職としての転職経験
◇転職経験率は70％だが、20～30代では半数強程度にとどまる
◇最初の就業先で多くが「結婚や出産」を経験し、勤務時間の柔軟な対応が得られないため退職し、次の施設では「精神面での健康
不良や勤務意欲の減退」など、職場でのストレスが退職につながっている
◇出産・育児に伴う柔軟な勤務対応や職場でのハラスメント防止は、離職防止に欠かせない要件である

(８)当時退職を思いとどまるために必要だったと思う職場環境や⽀援制度 1施設目が「時間外労働が少ない」「通勤の利便性が良い」、2施設目で「今後のキャリアプランに不安がない」、3施設目で「時間外労働が少ない」「夜勤・夜間対応が少ない」が上位にあげられているサンプル数（ｎ） 雇用形態が希望通り 勤務形態が希望通り 配属部署が希望通り 教育・研修が充実 福利厚生が充実 妊娠・出産支援が充実
法定期間以上の育児休業が取得でき

るなど育児支援が充実
２４時間院内保育施設がある

院内病児保育（子どもに発熱などが
あっても預けられる）施設がある

介護支援が充実 時間外労働（残業）が少ない
夜勤・夜間対応が少ない

所属組織内に相談窓口がある
所属組織外に相談窓口がある

年間休日数が多い 年次有給休暇が取得しやすい
仕事に見合った賃金額である

上司との関係が良い 同僚との関係が良い 後輩との関係が良い 医師との関係が良い 自分が組織から良い評価を得ている
看護ケアに十分な時間をあてられる

希望する看護専門領域をいかせる
看護技術の向上が望める

施設の看護理念・方針に共感できる
施設の将来性に不安がない

今後のキャリアプランに不安がない
通勤の利便性が良い 副業が認められている

大学や大学院等への進学のための自
己啓発等休業制度 コロナ等新興感染症に対する感染対

応が徹底されている その他 無回答
１施設目 40 2.5 7.5 15.0 7.5 7.5 7.5 7.5 2.5 7.5 - 25.0 7.5 2.5 2.5 5.0 10.0 10.0 7.5 5.0 - 2.5 - 5.0 2.5 2.5 2.5 5.0 5.0 22.5 2.5 5.0 - 7.5 2.5 ２施設目 28 7.1 - 3.6 7.1 3.6 7.1 7.1 - 3.6 - 7.1 3.6 7.1 3.6 7.1 3.6 3.6 7.1 10.7 - 3.6 - 3.6 10.7 7.1 3.6 3.6 17.9 3.6 - - 3.6 28.6 7.1 ３施設目 20 5.0 5.0 5.0 10.0 - 10.0 5.0 - 5.0 5.0 20.0 20.0 - - - 15.0 5.0 15.0 10.0 - 5.0 - 5.0 5.0 5.0 - 5.0 - 5.0 - - - 20.0 10.0 ※10％超の上位1位　　　、上位2位　　　、上位3位 単位：％


